



MTI BELFÖLDI HIRSK

B 1. kiadás 1959. június 15. 6 óra — perc

A főváros eredményei a művelődéspolitikai irányelvek megvalósításában: ötszörösre nőtt a világnézeti előadások száma - A mozilátogatók 65 százaléka a haladó gondanivalóju filmeket nézik meg

1. kiadás

1959. június 15.

1. A fővárosi tanács népművelési osztályán elmondották az MTI munkatársának, hogy a művelődéspolitikai irányelvek megjelenése óta eltelt tíz hónap jelentős változásokat hozott Budapest kulturális életében. Az ismeretterjesztés, a színház, a film - a művelődés valamennyi ágában ma lényegesen szélesebb tömegekhez szól és sokrétűbb, mint néhány évvel ezelőtt. Gyümölcsözően fejlődik a különféle szervek, - a pártszervezetek, a szakszervezetek, a Hazafias Népfront-bizottságok és más tömegszervezetek - kapcsolata, s ma már a kulturális nevelőmunkára fordított erők szétforgácsoltága helyett a tervezetű együttműködés a jellemző. Szorosabb a kapcsolat most a kétféle millió főváros lakossága és a művelődésügy hivatásos munkatársai között, akik többet tartózkodnak a dolgozók között, jobban ismerik az igényeket, s így a tervekben szereplő feladatok is az életben gyökereznek.

A művelődéspolitikai irányelvek megjelenése óta Budapesten ötszörösre nőtt a világnézeti előadások száma és az ismeretterjesztés elfoglalta megillető helyét a kulturális nevelő munkában. Gazdagodott a tartalom, s az előadók nagy része bátran állást foglalva, természettudományos fejtegetésekkel száll szembe a babonával, a reakció stitogó propagandájával, s terjeszti a materialista világnézetet. Az előadások egy része arra törekszik, hogy tájékoztassa az embereket a technikai haladásról és ugyanakkor az általános műveltséget is gyarapítsa. A vasas szakszervezethez tartozó üzemekben sok szó esik a dieselesítési programról, a IX., a XIII. és XIV. kerületi munkásszállásokon pedig a munkásszaktály helyzetéről hozott párthatározat szellemében, a művelődés a legfontosabb cél. A Ruggyantaárugyárban a szakmai ismereteket gyarapítva természettudományos kérdésekről is

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. június 15. 6 óra 20 perc

/A főváros eredményei... 1. folyt./

szólnak az előadók. A Ganz-MÁVAG-gyárban pedig külön terveket állítanak majd össze a dolgozók minden rétegének, s ennek megfelelően gondoskodnak ismeretterjesztő előadásokról. A különféle szervek között kibontakozó szorosabb kapcsolat egyik formája, hogy a szakszervezetek több mint ötszáz üzemi művelődési ház és művelődési terem kapuit nyitják meg a környező utcák, háztömbök lakói számára.

Az elmúlt tíz hónap az izlésnevelésben is jelentős eredményeket hozott. A legélesebb harcot a vendéglátóiparban folytatták a kispolgári giccs és az izléstelen, olcsó mulattatás ellen. Egyaránt éltek a meggyőző, felvilágosító szóval, s ha szükség volt rá - a határozott intézkedésekkel. Néhány példa a közelmúltból: a fővárosi tanács népművelési osztályának vezetői legutóbb úgy érték el változást a Corvin Áruház éttermének műsorában, hogy elbeszélgettek művészekkel és a műsor rendezőivel. Az Astoria Grillben ugyanakkor az ugynevezett heti dzsessz-bemutatók azonnali betiltásával vetettek gátat a kozmopolita zene terjeszkedésének. A lakosság bejelentésére felfigyeltek a II. kerületben engedély nélkül rendezett, giccses terjesztő műsorokra, s a vállalkozás a tanács közbelépésére szabálysértési eljárással zárult. A népművelési osztály azt kéri, hogy a lakosság a jövőben se tűrje meg az egyes lelkiismeretlen emberek üzemeit szolgáló kilengéseket és hívja fel az illetékesek figyelmét.

A peremkerületek filmellátásának megjavítására az elmúlt hónapokban számos "kültelki" mozit nyilvánítottak premier-filmszínházzá, s ma már a XVIII., a XIX. kerület, Csepel, Újpest közönsége a Belvárossal egy időben láthatja az újdonságokat. A mozilátogatók számának növekedése azt bizonyítja, hogy a haladó gondanivalóju, nevelő szándéku filmek számának gyarapítása korántsem vezet a látogatottság csökkenéséhez. A múlt évben, 12 hónap alatt Budapesten ötmillió ember látta a szovjet filmeket, az idén a szovjet film ünnepének néhány hete alatt pedig 1,300.000. A statisztika egyébként azt bizonyítja, hogy a fővárosban a mozilátogatók 65 százaléka a haladó gondanivalóju, nevelő szándéku filmeket nézi meg.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. június 15. 6 óra 30 perc

/A főváros eredményei... 2. folyt./

Az elmúlt évadban a fővárosi színházak a haladás pódiumává váltak, megőzték az új magyar darabok száma és színvonala, s ezzel együtt nőtt a nézőközönség is. A színházak társulata mindinkább alkotó együttessé válik, s többhelyütt megkezdték a sajátos profil kialakítását. Ebben a József Attila Színház és mellette a Madách Színház jutott a legelőbbre. /MTI/

Több iparágban már befejeződtek a szakszervezeti választások

1959. június 15.

2.

A SZOT szervezési osztálya száz vállalatnál szerzett közvetlen tapasztalatok és a szakszervezetektől érkezett jelentések alapján megvizsgálta a szakszervezeti választások eddigi menetét. Megállapította, hogy a bizalmi, a műhelybizottsági és az üzemi bizottsági választások a dolgozók nagyarányú részvételével, a legteljesebb demokrácia légkörében zajlanak és több iparágban már be is fejeződtek. Megválasztották a ruházati dolgozók és a közalkalmazottak szakszervezetének új alapszervi vezetőségeit, Csepel és egy-két más üzem kivételével befejeződtek a választások a vasas szakszervezetben, jól haladnak a választások a kohászatban, az építőiparban és a textiliparban is.

A választások iránti nagy érdeklődésre jellemző, hogy a szakszervezeti taggyűléseken a tagságnak 70-90 százaléka, a küldöttgyűléseken 90, sőt számos helyen, mint az Almásfüzitői Timföldgyárban, a gyöngyösi XII-es aknában, a Duna Cipőgyárban, a dolgozók száz százaléka vett részt. Igen sokan résztvettek a vitában, s a legtöbb alapszervezetben tizenöt-huszon nyilvánították véleményüket a szakszervezeti munkáról, a jelöltek személyéről. A korábbi évek gyakorlatával ellentétben, most elsősorban közérdekű kérdésekkel foglalkozott a tagság és kevesebb volt az egyéni probléma. Csaknem valamennyi szakszervezeti taggyűlésen kérték a dolgozók a szakmai oktatás és a kulturális nevelő munka megjavítását.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. június 15. 6 óra 40 perc

/Több iparágban. . .1.folyt./

A választások iránti érdeklődést nagymértékben fokozta az új módszer, hogy a jelölő listákat a választási gyűlést megelőzően nyilvánosságra hozták és a jelölő bizottságok tagjai előre kikérték a dolgozók véleményét. A Csepel Autógyárban 500, a Debreceni Autóközlekedési Vállalatnál 400 és a többi üzemben is sokszáz dolgozó véleményét kérték ki a jelölő listák összeállítása előtt. A legtöbb üzemben, az eseteknek körülbelül 60-70 százalékában, a régi aktivistákat választották újra, azoktól azonban megvonták a bizalmat, akik azt nem érdemelték ki korábbi munkájukkal. A Vegyipari Gép- és Radiátorgyár mintaszabványos műhelyében, a Csepeli Szerszámgépgyár TMK-műhelyében, a Csepeli Acélműben és más vállalatoknál több régi szakszervezeti vezető helyett újat választottak.

A választási előkészületek idején tovább javult a szakszervezetek egyéb tevékenysége is. Igen sok javaslat hangzott el a gazdasági és a mozgalmi munka tökéletesítésére. A mozgalmi munkába bekapcsolódott az eddig szervezetlen dolgozóknak egy része is, jelentősen nőtt a szervezett munkások száma az építőiparban, a kereskedelemben és a vendéglátóiparban, a textiliparban és a vasiparban. A választások megkezdése óta 84.2-ről 87.3 százalékra növekedett a szervezett vasipari munkások aránya.

A választások szányszerű eredményeiről még nem állnak rendelkezésre végleges adatok, az azonban máris bizonyos, hogy a bizalmiak száma jelentős mértékben, hozzávetőlegesen mintegy 30 százalékkal növekszik. Ennek egyik oka, hogy olyan egybefüggő munkaterületeken is külön-külön választottak bizalmiakat a szakszervezeti munka javítására, ahol azelőtt egy-egy bizalmi több üzemrész munkáscit képviselte.

A SZOT és a szakmai szakszervezetek központi vezetőségei minden támogatást megadnak az újonnan választott szakszervezeti aktivistáknak. A vasasszakszervezetben a múlt héten négyhetes tanfolyam indult az újonnan megválasztott üzemi bizottsági és műhelybizottsági elnökök részére. A Közal alkalmazottak Szakszervezete 420 új szakszervezeti funkcionáriust három-öt napos előadásorozaton ismerttet meg a legfontosabb teendőikkel. A bányai, a vas-, a ruházati és a textiliparban már a bizalmiak nagy részével is megbeszéltek feladataikat. Az ősszel nagyobb szabású oktatási terv végrehajtása is megkezdődik. A nagy tapasztalatokkal rendelkező régi szakszervezeti vezetők is segítséget nyújtanak a szakszervezeti munka további javításához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. június 15. 6 óra 50 perc

Sokszáz tovább nem tanuló budapesti fiatalnak nyújtanak elhelyezkedési lehetőséget a helyiipari vállalatok és szövetkezetek - Bőséges szociális juttatások, az előmeneteltől függő ösztöndíj

1. Záró...
5.

1959. június 15.

A budapesti helyiipari vállalatok és szövetkezetek az idén is nagy számban kívánnak foglalkoztatni általános iskolát végzett, tovább nem tanuló fiatalokat. Ezzel kapcsolatban a fővárosi tanácsnál a következő tájékoztatást adták az MTI munkatársának:

- A szövetkezetektől, vállalatoktól érkezett igénylések azt mutatják, hogy elhelyezkedésre, szakma tanulására a helyi iparban bőséges lehetőség nyílik - a feltétel azonban mindenütt az, hogy a jelentkezők általános iskolai végzettséggel rendelkezzenek. Így például sokan elhelyezkedhetnek a budapesti építőiparban, kőművesnek, ácsnak, kőfaragónak, vízvezeték-, központi fűtőszerszerelőnek, tetőfedőnek és állványozónak. A korhatár általában 14 év, de ács tanulóknak csak 15, tetőfedőnek pedig csak 16 éves kortól lehet jelentkezni. A fiatalokat három évig képezik, munkaidőjük heti 48 óra, ebbe azonban beleszámít az a két nap is, amelyet minden héten iskolában töltenek.

- A szociális juttatások minden szakmában ugyanolyanok, mint a felnőtt munkásoké, az ebéd azonban a fiataloknak mindössze 0.50 - 1.50 forintba kerül majd. A tanulói időben fizetést is kapnak a gyerekek. Ennek összege változó, az első félévben havi 90-120 forint lehet, később félévenként az előmeneteltől függően emelkedik, s az utolsó hat hónapban elérheti a 420 forintot.

- Az építőipari szakmák iránt érdeklődők a Budapesti Magasépítési, a Fővárosi Építő, a Fővárosi Épületbontó és Építő, a II. kerületi Tatarozó és a X. kerületi Tatarozó Vállalatnál, továbbá a Budapesti Javítóipari Trösztnél és az Építőipari KISZÖV-nél jelentkezhetnek felvételre.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. június 15. 7 óra — perc

/Sokszáz tovább. . . . 1. folyt. /

Akik a cipész szakmát és a férfi szabóságot akarják megtanulni, a Budapesti Textil Bőr és Szőrmeipari Trösztnél, akik kéményseprők akarnak lenni, a Fővárosi Kéményseprő Vállalatnál kérhetik felvételüket. Kéményseprőnek egyébként csak 16. évüket betöltött fiatalokat vesznek fel.

A fővárosi helyiipar budapesti, illetve pestkörnyéki fiatalokat kíván foglalkoztatni, vidékieket nem vesz fel. A munkahelyi beosztásoknál ügyelnek arra, hogy lehetőleg mindenki a lakóhelyéhez legközelebb eső vállalat-hoz kerüljön. /MTI/

Vidám nyári műsorok Budapesten, a Balaton partján és a vidéki városokban, falvakban - Szovjet és távol-keleti tánc-együttesek színesítik a szabadtéri előadásokat

1959. június 15.

Az Országos Rendező Iroda több érdekes produkciót készített elő a nyári hónapokra. Ferdinand Mayt A három Robinson című nagyszerű kamaradarabját Mátrai-Betegh Béla szabadtéri színpadra dolgozta át, s ebben a formában július 11-én mutatják be az Állatkerti Szabadtéri Színpadon, Sziget elsejére kiadól címmel. A darab egy elhagyatott Csendes-óceáni szigeten játszódik, s a kapitalista életmód szatirája. A zenés vígjátékot sorozatban játsszák majd, a főbb szerepekben Sennyei Verával, Váradi Hédivel, Géczy Dorottyával, Bessenyei Ferencsel, Mányai Lajossal és Rozsos Istvánnal. Rendező: Kalmár András.

A másik nyári újdonság a Balatoni Romeo című mai tárgyú, zenés vígjáték. Tóth Miklós írta, zenéjét Horváth Jenő szerezte. A vidám darab egy budapesti nagyáruház balatoni divatbemutatója körül támadt bonyodalmakat mutatja be. Első előadása július 18-án lesz az Állatkerti Szabadtéri Színpadon, majd a Balaton partján és vidéki városokban is

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. június 15. 7 óra 10 perc

/Vidám nyári műsorok. . . 1. folyt. /

játsszák. A főbb szerepeket Fónay Márta, Házy Erzsébet, Lóránc Lenke, Psota Irén, Agárdy Gábor és Gálcsiki János alakítja, rendező Horváth Tivadar.

A budapesti szabadtéri színpadokon és vidéken a magyar közönség elé lép majd a Bécsből, illetve Bécsbe utazó, a Világifjúsági Találkozón résztvevő több külföldi művészegyüttes is; a leningrádi balettiskola több szólístája, koreai, mongol, vietnami és indiai táncsoportok. A balatoni üdülőhelyeken is megrendezik majd a furfangosok bajnokságát, több vidéki városban pedig a Bumm-Csinn cir-kusz című, felnőtteknek szóló kabaréműsorán szórakozhatnak a nézők. A falvak dolgozóinak nyári szórakoztatásáról többek között a Kincses Kalendárium című, a rádióból jól ismert műsor gondoskodik. Budapesten és vidéken egy cseh szlovák és egy kelet-német tánczenekar is fellép majd. /MTI/

Sok új szobrot fejeztek be a magyar képzőművészek az év első hónapjaiban

1959. június 15.

5.

A magyar képzőművészek műtermeiből gazdag volt az év első hónapjainak termése szobrokban. Elkészült Makrisz Agamemnon Szekszárdnak, Kács Béla Hódmezővásárhelynek, Kamocsei István Gyulának, Kiss István Diósgyőrnek, Gyenes Tamás Újpestnek, Mikus Sándor és Kocsis András Veszprémnek készülő emlékműve, illetve Lenin-szobra. Vilt Tibor nyolc méter magas szoboróriás mintázását fejezte be; ennek alumíniumból formázott mása a Tiszaleti Erőmű elé kerül. A műteremből a bronzöntődébe került Segesdi György Karcagra szánt szobra és Konyorcsik János veszprémi Latinka-szobra. Az év második felében öntik bronzba Kalló Viktor díjnyertes Köztársaság téri emlékművét.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. június 15. 7 óra 20 perc

/Sok új szobrot. . . l.folyt./

Kazincbarcikának öt magyar művész mintázott szobrokat. Buzi Barna Kuruc lovas című kompozícióját már a városba szállították és hamarosan felállítják. Elkészült Somogyi József Boldog béke, Huszár Imre Diana őzzel című szobra és Soproni-Stöcker Károly két állatfigurája, valamint Győri Dezső diszkutja az új 16 tantermes iskola elé.

A fővárosban Antal Károly, Boldogfai-Farkas Sándor, Grantner Jenő és Nyirő Gyula az új lakótelepek terére mintázott új szobrokat. Marosán Gyula a Zsigmond téri új lakóház dunaparti falára tervezett monumentális domborművet, amely négy emelet magasságot foglal el és már a Margit-hídról magára vonja a tekintetet. Kamocsai István és Szabó Lván pedig a Vasas-sporttelep bejáratához két sporttárgy szobrot fejezett be. /MTI/

..

Az utóbbi 10 év legjobb gabonatermésére számítanak Pest megyében

1959. június 15.

6.

Az idén Pest megyében 220.000 holdon aratnak majd a kombájnok és a kaszások. E nagy területen gondos munkát végeztek a föld gazdái; lelkiismeretesen készítették elő a talajt, jól gondozták a növényt és meggyeszer-
te háromszor több műtrágyát használtak fel mint az előző években. A fizettség a bőséges termés: a megye mezőgazdászai 18.580 vagon gabonára, az utóbbi tíz év legjobb termésére számítanak.

A megyében az őszi árpa táblákon már 20-a táján megpendülnek a kaszák. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. június 15. 7 óra 45 perc

"Tengeri nyulak" az Állatkert akváriumában

1959. június 15.

7.

Hjabb tengeri állatok érkeztek az Állatkert akváriumába. A "Budapest" tengerjáró hajó viasz-, ékköves-rózsákat, remeterákákat, nyálkás halat, tengeri gébe-et hozott. Rendkívüli szállítmány volt az a hat "tengeri nyul"-nak nevezett hatalmas tengeri csiga, amelyet Cselley kapitány ajándékozott az Állatkertnek. Ilyen tengeri csigák még nem voltak az Állatkert akváriumában. /MTI/

..

Nagyüzemekben vizsgálják az új étkezési burgonyafajtát: a Lilla

1959. június 15.

8.

Szabolcs-Szatmár megye burgonyaföldjein az idén jelent meg először a legújabb kisvárdai nemesítésű étkezési burgonya, amely nemesítőjétől, Teichmann Vilmos katatótól a Lilla nevet kapta. Az új burgonya a Nyirteleki és a Nyirtassi Állami Gazdaságban vizsgálják, ahol husz, illetve herminc holdon először termesztik/üzemszerűen. A hozzáfűzött reményeket minden jel szerint beváltja: a mostani szelektációkor mindössze néhány száz fertőzőegyanus tövet kellett eltávolítani, ami az új kisvárdai burgonyafajta betegségekkel szembeni ellenállóképességét mutatja. A szakemberek a Lilla ideai termés hozamát holdenként 150 mázsára becsülik és várhatóan az eddigi étkezési fajtáknál nagyobb és ízletesebb gumókat szednek fel.

Az új burgonyafajtát ebben az évben husz termelészövetkezet és tizenegy állami gazdaság szaporítja tovább. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. június 15. 8 óra / perc

Régi herendi porcelántárgyakat restaurálnak

1959. június 15.

9.

A Herendi Porcelángyár szakemberei kutató munkát indítottak a gyári muzeumból hiányzó tárgyak megszerzésére. Bizományi áruházakban és magánosoknál keresik a korábban sorozatban készített figurák, vázák és tálak egy-egy példányát, s ezeket megvásárolják. Az emberöltőkön át féltve őrzött értékes darabokat, mielőtt a muzeumba kerülnek, iperművészek restaurálják. Az elmúlt években körülbelül százhusz visszavásárolt tárgyat javítottak ki. Akad közöttük olyan darab is, amelyet a gyár alapítójának, Fischer Móricznak irányításával készítettek 120 évvel ezelőtt. /MTI/

--

A hatórás munkaidőben is telteljesítik tervüket a felsőcsatári talkumbánya dolgozói

1959. június 15.

10.

Felsőcsatáron, az ország egyetlen talkumbányájában, változatlan bérekkel egy hónapja vezették be a hatórás munkaidőt. A bánya dolgozói, akik nagy örömmel fogadták az intézkedést, azóta rendszeresen telteljesítik tervüket. Az elmúlt hónapban harminc tonna kész talkummal és 105 tonna építési kővel termeltek többet előirányzatuknál. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. június 15. 11 óra 15 perc

Hatszázhetvenkét szakember Szolnok megye termelőszövetkezeteiben - külön szaktanfolyamokon oktatják a gazdaságok élére került vezetőket

1959. június 15.

11.

Szolnok megye termelőszövetkezeti gazdaságai-ban képzett szakemberek irányítják a nagyüzemi gazdálkodást. A szövetkezetekben jelenleg 113 szakképzett elnök, 249 mezőgazdász és 310 könyvelő tevékenykedik. A megyei tanács mezőgazdasági osztálya széleskörű lehetőséget teremt arra, hogy a közös gazdaságok szakember-ellátottságát tovább javítsa. A könyvelők részére rendezett kétféle tanfolyamon eddig százharminchárman sajátították el a szövetkezeti könyvelés sajátos ícsmait. A rövidesen induló kettőskönyvelői tanfolyamra kétszáznegyvenen jelentettek be részvételüket. Külön szaktanfolyamokon oktatják ki a szövetkezetek élére került vezetőket, elnököket. A jászberényi iskolán júniusban 35 új tsz-elnök kap képzést, a megye legkiválóbb gyakorlati szakembereitől. A zsámbéki tsz-elnökképző iskolán 50 szövetkezeti elnök kívánja megszerezni a vezetéshez szükséges magasabb elméleti tudást. A szövetkezetek vezetői felkeresik a karcagi, a mezőtúri és a törökszentmiklósi technikumokat és kiválasztják azokat a fiatal mezőgazdászokat, akiket alkalmasnak tartanak termelőszövetkezeti munkára. /MTI/

--

Villanyhálózat, kisvasut, vízvezeték a patronálók segítségével

1959. június 15.

12.

A Mezőhegyesi Cukorgyár vezetői és dolgozói védnökséget vállaltak a mezőhegyesi József Attila Termelőszövetkezet felett. Azóta gyakran látni cukorgyáriakat a szövetkezet portáján. A patronálók segítségével a szövetkezet gazdasági épületeiben vízvezetékot szereltek fel, a trágyakihordás megkönnyítésére száz méter hosszú kisvasutat építettek, most pedig a szövetkezet villamosításán dolgoznak. /MTI/

11.08

B 12. kiadás 1959. június 15. 11 óra 20 perc

Tizenhárommillió napos csibét keltettek ki eddig, két és félmillióval többet, mint a múlt évben - Kialakulóban a termelőszövetkezetek törzs-baromfiállománya

1959. június 15.

13.

A tanácsi kezelésben levő baromfikeltető állomások az egész ország területén eddig 13 millió napos csibét keltettek ki és adták át továbbtenyésztésre. Ez körülbelül 2,5 millióval több, mint amennyit a múlt év hasonló időszakában kikeltettek. A termelőszövetkezetek a keltető-állomásoktól másfélmillió, az állami gazdaságoktól pedig további félmillió napos csibét vásároltak, vagyis 1,200.000-rel többet, mint a múlt év első hónapjában. Az idén először a keltető állomások százezer napos kacsát, továbbá 35.000 pulykát, 20.000 libát és 8.000 gyöngyös csibét adták át a termelőszövetkezeteknek törzs-baromfiállományuk kialakítására. A termelőszövetkezetek baromfitenyésztésének erőteljes fejlődését jelzi, hogy általában a nagyüzemi feltételek kialakítására törekednek. A mágoctsi Béke Termelőszövetkezetben például nemrégiben fejezték be egy 1000 tojó befogadóképességű tojóház építését, házilagos eszközökkel. Így mindössze 35.000 forintba került az egyébként költséges építkezés. /MTI/

Sorra megvalósulnak az új Vas megyei termelőszövetkezetek tervai

1959. június 15.

14.

Vas megye februárban alakult és területileg legnagyobbodott termelőszövetkezetei 150 kiváló szakember segítségével gondos tervet készítettek a tavasszal. A tervek most sorra megvalósulnak. Szarvaskenden a tervezettnél előbb elkészült egy 100 férőhelyes, saját erőből épített, nyári növendékistálló. Bő község szövetkezeti paraszti központi major és baromfi-farm építését kezdték meg. A megye állattenyésztő szövetkezetei 150 millió forint értékű árutermelést terveztek erre az évre, s ennek egy részét már megvalósították. Tejtermékekből, rántani-való csirkéből, tojásból június közepéig csaknem 50 millió forint értékű árut adták közifogyasztásra. Megkezdik munkájukat, az 1959-re tervezett új melléküzemágak is. Nicken a megye egyik leggazdagabb falujában, az új szövetkezet kertészetet állított fel a mába-parton. A sárvári járás 10 szövetkezete sertésstenyésztéshez kezdett. Megvalósulnak a magas átlagtermést célzó tervek is. A határszéli-ken megállapították, hogy a tavasszal közösen vetett szövetkezeti földek másfél-két mázsával több gabonát teremnek egy-egy holdon, mint az egyéni parcellák. /MTI/

15

B 13. kiadás 1959. június 15. 11 óra 25 perc

Műszaki részleggel bővül a Borsod megyei könyvtár

1959. június 15.

15.

A Borsod megyei és a miskolci városi tanács az idén mintegy félmillió forintot irányzott elő a II. Rákóczi Ferenc megyei könyvtár fejlesztésére, elsősorban raktárának bővítésére. A megyei tanács végrehajtóbizottsága a legutóbbi ülésén - a könyvtári szakemberek nemrég megtartott ankétjának javaslatára - elhatározta a könyvtárak kibővítését műszaki részleggel. A jövő évi költségvetésben több mint 100.000 forintot biztosítanak a műszaki könyvtár megszerzésére és külföldi műszaki könyvek és folyóiratok beszerzésére. /MTI/

Ifjúsági könyvtár társadalmi erőből

1959. június 15.

16.

A budapesti iskolákban társadalmi segítséggel ifjúsági könyvtárakat rendeznek be. Az első ilyen könyvtár megteremtését a hazafias Népirónt budapesti bizottsága kezdeményezte. A VIII. kerületi Práter utcai leányiskolában már működik a kis könyvtár. A diákok szülei adták össze a könyveket. A kis osztálykönyvtárakat maguk a gyerekek tartják rendben, ők kötik be és sorszámozzák a könyveket. A könyvkölcsönzés is megkezdődött, kötetenként 20 fillér kölcsönzési díjat szednek be az osztálykönyvtárosok, s a díjakból új köteteket tudnak majd vásárolni. Az iskola ifjúsági könyvtárban 350 kötet található; az új tanévben 1000 kötetre számítanak. A Práter utcai eredmények előreláthatólag a kerület többi iskoláit is arra ösztönzik, hogy könyvtárakat alapítsanak. /MTI/

15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. június 15. 11 óra 50 perc

Tanulmányi ösztöndíjakat alapítanak Szabolcs-Zatmár megyében

1959. június 15.

17.

A Szabolcs-Zatmár megyei tanács végrehajtóbizottsága - a szakember utánpótlás biztosítása érdekében - tanulmányi ösztöndíjak alapítására hívta fel a különböző szervezeteket. A felhívásra eddig mintegy 40 közép- és főiskolai hallgató részére biztosítottak havi 200-600 forintos társadalmi ösztöndíjat. /MTI/

Ifjúsági kulturális egyesítés alakult a totkmlósi termelőszövetkezetben

1959. június 15.

18.

A totkmlósi Haladás Termelőszövetkezet magyar és szlovák anyanyelvű fiataljai a helyi pedagógusok segítségével művészeti csoportot alakítottak. Az egyesítés nyári vásárnapokon, továbbá az őszi és téli estéken szórakoztatja majd a termelőszövetkezet dolgozóit. /MTI/

Pályázat általános iskolai IV. osztályos földrajzkönyv írására

1959. június 15.

19.

A Művelődésügyi minisztérium és a Tankönyvkiadó Vállalat pályázatot hirdet az általános iskola IV. osztályába, az 1960-1961-es tanévben bevezetendő új földrajz tankönyv megírására. A pályázaton résztvehetnek gyakorló pedagógusok, vagy más beosztásban dolgozó pedagógusok, akik több éves általános iskolai gyakorlattal rendelkeznek. A tankönyvet a jelenleg érvényes tanterv alapján kell elkészíteni. Tervezelmébe nyolc iv, ebből két iv illusztráció. A pályamunkákat jelígyes levél kíséretében, szeptember 15-ig kell beküldeni, három gépi példányban a Tankönyvkiadó Vállalathoz /Budapest, V. Szalay utca 10-14./

/folyt.köv./

35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. június 15. 11 óra 10 perc

Pályázat ... folyt.

19.

A pályadíjak a következők: I. díj 3000, II. díj 2000, III. díj 1000 forint. Részletes felvilágosítást az érdeklődők a Tankönyvkiadó Vállalat szerkesztőségénél /Budapest, V. Szalay utca 10-14. IV. emelet 17. szoba/ kaphatnak. /MTI/

Nagyüzemi kísérletek kezdődnek a természetes talajerőpotlio anyaggal, a mangániszappal

1959. június 15.

20.

Az urkuti mangánbányák mélyéről felszínre hozott ércet különleges vizágyakkal mossák, majd osztályozzák. Így választják külön az iparilag értékes, nagyobb szemcseméretű ércet a fel nem dolgozható, hulladékként kezelt, ugynevezett mangánposztól, amelyet évtizedek óta a közeli tó medrének feltöltésére használnak. Az értéktelennek hitt, több mint egymillió tonnára becsült anyag, azóta jelentősen kiszorította a tó vizét, úgyhogy a nagyobb esőzések idején a tó vize megművelt területeket önt el. A környék lakóinak feltűnt, hogy a melegebb évszakokban visszahuzódo víz után, az érterületen, bővebb termést hozott a burgonya és a kukorica. Szakemberek kérésére a Veszprémi Nehézipari Kutató Intézet munkatársa, Horváth Tibor, részletesen foglalkozott ezzel a jelenséggel és megállapította, hogy a mangánérc és az iszapban levő egyéb anyagok okozzák a növényekre a serkentő hatást. A kutató különösen a burgonyatermesztésben ért el jó eredményeket. Ezek alapján a korábbi részleges kísérleteket rövidesen tovább folytatják a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia kísérleti intézetének szakemberei nagyüzemileg próbálják kia 20-25 százalékos termésjavulást eredményező anyagot. /MTI/

és

Hőforrást találtak Sárospatak határában

1959. június 15.

21.

A tokaji hegyvidék környékén bentonit és kaolin után kutatnak. Sárospatak határában az egyik mélyfúrásnál mintegy háromszáz méter mélységből negyven fokok melegviz tört fel. A kutatók átadják a közönségi tanácsnak, amely úgy tervezi, hogy a melegviz hasznosítására strandfürdőt létesít. /MTI/

38

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 június 15 13 óra 15 perc

Hirek sorokban

24 1959 június 15

A sztálinvárosi 5-ös számú épület-elemgyárban újfajta, nagy teherbírásu, az eddigieknél körülbelül kétszerte erősebb betongerendákat gyártanak a mezőgazdaság részére. Újrendszerű formaszekrényrel naponta 160 fődemgerenda készül. Ezt a mennyiséget fokozatosan a kétszeresére növelik. Az első nagyteherbírásu gerendákat a napokban már elszállították.

x x x

Vas megyében a tavasszal alakult termelő szövetkezetek a következő években több ezer hold földön pótolják a mészhiányt. A szövetkezetek a talaj javításához nyolc vasuti szorlevényt megtöltő, 200 vagon mésziszapot használnak fel.

x x x

Hárommillió forintba becsülhető a már elvégzett és még az év végéig felejtendő társadalmi munka értéke tavaszyban. A helyi tanácsok elhatározták, hogy gépesítik a társadalmi munkát: betonkeverő gépeket, utasengereket vásárolnak, építőbrigádokat alakítanak, a munkát pedig a helyi népfőnökségek műszaki csoportjai ellenőrzik.

x x x

A Dél-alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet bányai gazdaságából ebben az évben 1100 mázsa világhírű bányai buza vetőmagot adnak továbbfejlesztésre. Kiváló megtermést ígér a bányai őshonos lucerna, a bányai magas seprócirok és a mohar is. A gazdaságban 16 vagon kiváló minőségű vetőmag betakarítására készülnek.

x x x

Ötszáz tonna súlyú, 75 méter hosszú és 3.45 méter átmérőjű forgókemence készül a Lábattani Cementgyár részére a Jászberényi Aprítógyárban. Eddig ilyen "kunkorab" még nem került ki az üzemből.

x x x

13.15 /2011. évi. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959 június 15 13 óra 30 perc

Hirek sorokban, 1 folytatás/ 24

A Délmagyarországi Rostkikészítő Vállalat mezőhegyesi kendergyárában nyugati megrendelésre 700 mázsa kenderet tilolnak. Eddig körülbelül 400 mázsa kenderet szállítottak Belgiumba és Franciaországba.

x x x

A diósgyőr-vasgyári 100. számú Iparitanuló Intézet növendékei az idei tanév végéig - szeptemberig - harminc EAN fajtájú, korszerű esztergagépet és tíz gyalgépet készítenek. A különböző vállalatoknak végzett bér munkával együtt az ipari tanulók ideai munkájának értéke eléri a hárommillió forintot. A kongresszusi versenyben 13 gépet határidő előtt már összeállítottak.

x x x

A sárbogárdi Május 1. Termelőszövetkezet a megye legnagyobb öntözéses gazdasága lesz. Rizstelepe 750 holdas, s most 400 hold területet jelölnek ki a Vízügyi Igazgatóság szakemberei permetező öntözéses gazdálkodásra.

x x x

Kellemes ízű, kissé sós, keménysajt gyártását kezdik meg szeptemberben Kaposvárott. Naponta 25.000 liter tejből 20-25 mázsa - hezámban még nem gyártott - sajt készül. A sajtot hat-nyolc fokos hőmérsékleten 4-6 hónapig érlelik.

x x x

A XVII. század derekán a Veszprém megyei Öskü község határában a falu földbirtokosa fakerekes vizimalmot építtetett a sebessodru Pát patakra. A feljegyzések szerint száz évig ebben a melomban öröklötték a környékbeliak, majd fűrészmalommá alakították át. Most az ujonnan alakult ösküi Patófi Termelőszövetkezetbeliek ismét üzemképesé tették az öreg malmot, s a sürgős gazdasági építkezésekhez fűrészszelék vele a faanyagot. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959 június 15 13 óra 30 perc

Az ország legkorszerűbb gáztüzelésű sütőipari kemencéit építik Sztálinvárosban

22

1959 június 15

Sztálinvárosban épülnek az ország legkorszerűbb gáztüzelésű sütőipari kemencéi. A kívül zománcozott, belül acéllemez felületű kemencék hőtartósságát kohósalakgyappal oldják meg. A sütőtérbe lapát helyett vetőszerkezet viszi a tésztát. A két kemence berendezéseit szovjet tapasztalatok és magyar tervek alapján a Vegyipari Gép- és Radiatorgyár készítette. A körülbelül 1.4 millió forintos beruházással épülő kemencéket a harmadik negyedévben helyezik üzembe. /MTI/

- o -

Kínai rizst tisztítanak Dévaványán

23

1959 június 15

Dévaványán a többemeletes korszerű rizshántoló üzemben 1.200 vagon hazai termésű rizst hántoltak, 75 vagonnal többet, mint amennyit terveztek. A hántolás befejeztével most Kínából behozott rizst tisztítanak: ebből 7000 mázsányit csiszolnak, portalanítanak Dévaványán. /MTI/

- o -

Emelkedett a gyümölcs-felhozatal - Olcsóbb az ujburgonya, főzötök, fejeskáposzta és a csereesznye

26

1959 június 15

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 61 vagon és husz tehergépkocsi áru érkezett, ebből nyolc vagon vegyes sáru, 52 vagon ujburgonya, egy vagon zöldborsó, négy vagon fejeskáposzta, hat vagon leveles való zöldség és tíz vagon vegyes gyümölcs.

A Bács-Kiskun megyéből és Gyöngyös vidékéről befutott 10 vagon vegyes gyümölcs árubőrséget teremtett a hétfői piacon. Az állami élelmiszerboltok a gemersdorfi csereesznyét különként 1.-1.20 forinttal, a fekete csereesznyét pedig 60 fillérrel olcsóbban árusították, mint szombaton.

13-35 /folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 június 15 13 óra 45 perc

Emelkedett a gyümölcs-felhozatal... folytatás

26

A zöldségek közül az ujburgonyát különként 40, az apró parászburgonyát 20, a fejeskáposztát 40 fillérrel, a főzötököt pedig 1 forinttal olcsóbban adták, mint az elmúlt hét végén. Az egres, meggy, paradicsom, sóska, karalábé és a zöldborsó ára nem változott.

Az esős időben a leveles való zöldség és sárgarépa Makón napról-napra fejlődik, ezért a szakemberek a hét végére mindezt termékekben alacsonyabb árcsökkentést várnak.

- o -

Sztálinvárosba látogatott a bolgár parlamenti küldöttség

27

1959 június 15

Ma délelőtt 10 órától Sztálinvárosba érkezett a tizenöt tagú bolgár parlamenti küldöttség, Sztanko Todorov, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága titkárának vezetésével. A vendégeket elkísérte Vass Istváné, az Országgyűlés alelnöke, és a bolgár követség tagjai. Fogadásukra megjelent Tapolczai Jenő, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Juhász János, a városi pártbizottság első titkára és a Dunai Vasmű pártbizottságának tagjai. A vendégek a városi tanács nagytermében rövid fogadáson vettek részt, ahol a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertette a város fejlődését. A vendégek a fogadás után a Vasmű és a város megtekintésére indultak. /MTI/

nagy

- o -

13-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1959 június 15. **43** óra **45** perc

Időjárásjelentés

1959 június 15.

30

A Meteorológiai Intézet jelenti június 15-én, hétfőn délután 12 órakor:

Északnyugati szél

A Skandináv partvidékre északnyugat felől hidegebb légtömegek áramlanak. Nyugat- és Középeurópában átmenetileg szárazabb lett az időjárás. Hozánkban vasárnap sokfelé volt eső, többfelé zivattal. Legtöbb esőpedék az ország északkeleti részén hullott. Nyitbátorból 70, Kémecsről 64, Nyiregyházáról 58, Mátsalkáról 50, Tiszafüredről 47, Tiszabecsről pedig 40 millimétert jelentettek. A hőmérséklet napközben 17-22 fokra emelkedett, ma hajnalra pedig 11-14 fokra süllyedt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17.9 fok volt, a sokévi átlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, szélén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé kisebb eső, néhány helyen zivatar. Megélénkülő, helyenként erős északnyugati szél. A hőmérséklet kissé csökken. Várható legelcsenyebb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles, az évszakhoz képest hűvös idő, futó esőkkel.

A Duna mai vízállása: 460 centiméter. /MTI/

- o -

13.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1959. június 15. **14** óra **05** perc

A világ minden táján dolgoznak magyar szakemberek

1959. június 15.

25.

Világszerte sok üzem, ipari berendezés dicséri a magyar szakemberek munkáját. Az utóbbi két évben több ezer magyar mérnök, technikus és szerelő dolgozott külföldön. Csupán egyetlen külkereskedelmi vállalat a NIAEX 600 ipari szakembert küldött a legkülönbözőbb országokba. A vállalat megbízottjai számos előadást tartottak külföldön, Svédországban ráivay László mérnök, az ipari kemencékről tartott előadást, amelynek eredményeként rendeléseket is kapott a vállalat. Magyar geológusok, vizkutatók, hidépítők és számos iparág szakemberei hasznosítják tudásukat külföldön. Tavasszal magyar mérnökök irányításával építették újja és mentették meg az árvíz pusztításától az Eurátesz rak-kai hidját. Argentínában oxigéngyárat, kínában erőműveket és fénycsőgyárat szerelnek szakembereink. Rövidesen elindul Kínába az a szerelőgárda, amely a csőgyár építésében vesz részt. A KOMPLEX vállalat kiküldöttei megépítik az évben megkezdik a kasmiri erőmű szerelését is. A TECHNOLMPEX vevőszolgálatot rendszeresített és képviselői meglátogatják azokat a külföldi gyárat, ahol magyar szerzőgépek dolgoznak. Jelenleg többek között Spanyolországban, Olaszországban és Ausztriában tartózkodik szerszám-gépipari szakemberünk.

Az alábbiakban részletesebben beszámolunk szereplőink, műszaki szakembereink tudásának néhány külföldi munkájáról:

A kínai Barátság Emlékrmet adományozták öt magyar elektromosipari szakembernek

A Klement Gottwald Villamosági Gyár, a Ganz Daru- és Kazángyár, a VERTESZ és több más magyar üzem számos szak-képzett mérnöke és szerelője segít a kínában a magyar gyártmányú erőműberendezések felszerelésénél. Az északnyugat-kínai Csinghaj tartományban 2.5 megawattos áramfejlesztő berendezést kéthónapos rekordidő alatt helyeztek üzembe, s ezzel lehetővé tették, hogy a vidék kén-sav üzeme, autóalkatrész gyára, gyapjúfeldolgozó vállalata jelentékenyen növelje termelését. A kantoni papírgyár részére hat megawattos erőművet létesítettek. Camkonguan a délkelet-kínai tengerparton téglá- és cementgyár energiaellátását oldják meg öt megawattos erőmű építésével.

/ két

/folyt.köv./

13.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. június 15. 14 óra 05 perc

A világ minden táján ... 1. folyt

25.

A tartomány elektroipari igazgatósága a szerelésben résztvevő magyar gyárak vezetőihez küldött levelében elismeréssel szól mérnökeink és szerelőink szaktudásáról, aldozatkésztségéről. Külön kiemeli Varga Györgynek, a Klement Gottwald Villamosági Gyár főszerelőjének halytállását, aki betegen is hozzákezdett munkájához. Varga Györgyöt az egyik kínai kórházban különleges tablettás gyógyszerrel négy nap alatt kigyógyították 13 év óta tartó és kínába érkezésekor kiújult vesegyulladásából./

Az erőművek építkezésénél végzett kiváló munkájuk elismerésül öt magyar szakembernek a Barátsági Emlékéremet adományozták a Kínai Népköztársaság vezetői. Kitüntetését kapott a Klement Gottwald Villamosági Gyár két dolgozója: Venczel Tibor mérnök és Varga György főszerelő, továbbá Szécsény István, a VENTÉSZ mérnöke, Horváth Péter technikus és Csányi Imre főszerelő, a Ganz Daru- és kazángyár dolgozója. A kitüntetéshez mellékelte okmány, Csou En-lajnak, a Kínai Allamtanács elnökének aláírásával, kifejezi a kínai nép köszönetét a kínai Népköztársaság szocialista építéséhez nyújtott támogatásért.

A magyar elektromosipari szakembereknek egy csoportja újabb erőművek üzembehelyezésén munkálkodik. Jelenleg egyik legfontosabb feladatuk a sanghái római három 26 megawattos gépegységének felszerelése.

Uj telefonközpontot szerelnek a Beloiannisz híradástechnikai Gyár szakemberei Damaszkuszban

A Beloiannisz híradástechnikai Gyár szakembereinek irányításával számos külföldi országban szereltek fel eddig magyar telefonközpontot. Az üzem az idén új feladatra is vállalkozott: a központi berendezések gyártásán kívül Szíriában össze is állítják a kapcsológépeket.

A munkára 16 szakember - köztük két forrasztónő is - Damaszkuszba utazott. A városban 600 vonalas alközpontot és 11.200 állomásos főközpont első részét szerelik. Az alközpont építését előreláthatólag a hónap végén fejezik be.

/folyt.köv./

13 45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. június 15. 15 óra 05 perc

A világ minden táján ... 2. folyt

25.

A főközpont első 1.200 állomást befogadó részével a tervek szerint július végén készülnek el. A többi, 10.000 állomást befogadó központberendezést a jövő évben - a központ épületének befejezése után - kezdik szerelni.

A gyár kislétszámú szakmunkás csoportjának meglehetősen mostoha körülményekkel kell megküzdeniük. Szinte állandóan 35-40 fokos melegben dolgoznak. A nálunk szokatlan hőséget csak ferec fémvezető viseli a legjobban. Ő ugyanis már szinte az egész világot bejárta, s legutóbb hónapokig dolgozott Kantonban még rosszabb éghajlati viszonyok között. Igen nehezíti a szerelők munkáját, hogy a szükséges alkatrészeket, berendezéseket késedelmesen kapják meg. Bár az üzem itthon időben elkészítette a központ részeit, a szállítás a tervezett hat hét helyett két-három hónapot is igénybe vesz. Ezért a szerelők valóban komoly erőfeszítéssel munkálkodnak azért, hogy a magyar híradástechnikai ipar eddigi jó hírnevéhez méltó pontos munkát végezzenen Damaszkuszban is.

A damaszkuszi munkával egyidőben Jugoszláviában Skoplje telefonközpontjának 1000 vonalas bővítése folyik a gyár szakembereinek vezetésével. Előreláthatólag az év végén Argentínába mennek az üzem szerelői egy interurbán központ szerelési munkálatainak vezetésére.

Magyar földmérők, talajvizsgálók, hidrológusok, vízügyi mérnökök közreműködésével Albániában eltűnnek a thumáni síkság mocsarai

Nemrégiben magyar mérnökök átnyújtották az albán építésügyi minisztérium vízügyi igazgatóságának huszezer holdnyi lépos-mocsaras terület rendezési tervét, s ezzel igen jelentős műszaki munka első fejezete zárult le.

Az albán tengerparti síkság^{kon} igen nehezen honosodik meg a növénytermelés, mert az a vidék nyaranta a nagy melegben teljesen kiszikkad, télen pedig a nagy esőzések idején, valóságos mocsárrá válik. Szovjet, bolgár, magyar mérnökök vállalkoztak arra, hogy termővé varázsolják ezt a vidéket. A magyar szakemberekre az a feladat jutott, hogy a thumáni síkság vízrendezési tervét készítsék el.

/folyt.köv./

14 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. június 15. 15 óra 05 perc

A világ minden táján ... 3. folyt.

25.

Nagy feladat volt, hiszen mintegy 25.000 holdnyi erdős, hegyes vidékről zudult az ár körülbelül 20.000 holdnyi síkságra. Emiatt ezután a 20.000 holdból 10.000 lápos, mocsaras volt, 10.000 pedig télvíz idején belviz-öntötte, nyáron pedig szikkadt.

Tizenhat magyar szakember - földmérők, agronómusok, talajvizsgálók, geológusok, hidrológusok, vízügyi mérnökök - fogtak össze ennek a nehéz kérdésnek megoldására. 1956-1957-ben előtanulmányokat végeztek, 1957-1958-ban pedig Juhász Mándor, Kéri Lajos, Barcs László - akik nemrégén tértek vissza Albániából - és Budavári Kurt, aki még most is ott tartozkodik, elkészítette a terület rendezési tervét, meg kellett birkozni a mati és az Ishmi folyók árvízvédelmével, a hegyekről lezuduló vizek elvezetésével, a thumáni síkság belvizrendezésével. Terveztek többek között 36 nagyobb, 34 közép- és 175 kisebb műtárgyat, így hidat, zsilipeket, vízkivételi művet, szivattyúállomásokat, átereszket, s ezen túlmenően egy olyan szivattyútelepet, amely másodpercenként 10 köbméter vizet emel át, s amelyhez a Ganz-MAVAG szállítja a gépi berendezést. Arról is gondoskodtak, hogy nyáron ezt a nagy öntözésség az ott dolgozók, s így az egykori lap mezőgazdasági területté válják. A műszaki munkálatoknál nagy szeretettel segítettek az albán szakemberek, így Agim Basha és Zef Rehacoshi mérnökök, akik a diplomát Magyarországon szerezték.

A tervek segítségével a kivitelezés már megkezdődött, s a munkálatok megindultak. Három és félmillió köbméter föld mozgatása válik szükségessé, hogy eltűnjenek a mocsarak, nyaranta ne legyen szikkadt a föld.

i Sz/Gk

A magyar gyártmányú felvonók szerelésének irányítója az utóbbi négy évből kettőt töltött külföldön

Steinmetz János, a MIKEX vállalat mérnöke, a felvonók szerelésének "tudósa". Ő irányítja azoknak a teherszállító lifteknek a szerelését, amelyeket külföldre adunk el. Az utóbbi négy évnek a felét idegenben töltötte, noha egy-egy városban csak az első liftek szerelésénél van jelen, s aztán átadja a munkát

területet

14.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. június 15. 15 óra 10 perc

A világ minden táján ... 4. folyt.

25.

a helybeli szakembereknek. Törökországban, Libanonban, Egyiptomban, Szíriában, Bulgáriában, Görögországban több alkalommal is járt. Legutóbbi körútja alkalmával Athénben, Kairóban, Damaszkuszban volt /és aleppói szállodákban, kairói és alexandriai kornházakban, a kairói pályaudvaron, a burgaszi hűtőházban és több nagyváros lakonázainak egész sorában működnek azok a magyar gyártmányú felvonók, amelyeknek szerelését Steinmetz János irányította.

A Wilhelm Pieck gyár szakemberei "J" diffúziós berendezéseket szerelnek fel a Szovjetunióban

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárból gyakran járnak külföldön műszakiak és munkások, hogy átadják a gyár termékeit és megismertessék azok kezelését. Vereczkei István, a hidgyáregység termelési osztályvezetője az elmúlt hetekben tért haza a Szovjetunióból, ahol két Voronyezs-körzeti cukorgyár, a stariolhovetkai és az ertyili cukorgyár vezetőivel tanácskozott a "J"-diffúziós cukorgyári berendezés helyszíni szerelésének előkészítéséről. A szovjet szakemberek a KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat útján ismerték meg a magyar ... találmányu berendezést, amelyet a Petővári Cukorgyárban már sikeresen használnak. Az új eljárással az eddigiektől eltérően nem szakaszosan, hanem folyamatosan, lényegesen kisebb veszteséggel vonják ki a cukrot a répából.

Vereczkei István a két szovjet gyár vezetőivel megnézte az üzemeket, kijelölte az új gépek helyeit. Megállapodtak abban, hogy a szovjet gyárak szakmunkaerőt, a szereléshez szükséges berendezéseket, anyagokat, szerszámokat rendelkezésére bocsátják a szerelést irányító öt Wilhelm Pieck gyári műszaki dolgozónak. A gyár vagongyárból június 15-én megkezdik és július végéig befejezik a "J" diffúziós berendezések alkatrészeinek, egységeinek szállítását. A két szovjet gyár az idej cukorgyártási időnyben már üzemeltetni szeretné az új berendezéseket. A magyar találmány alkalmazásával a két gyárban naponta 1.500 tonnával több cukorrépat dolgozhatnak fel. /MTI/

és rövidesen ismét ellátogat néhány közeli-keleti országba. Ankarai

14.55

B 26 kiadás 1959 június 15 15 óra 15 perc

Kohász-akadémia a legkiválóbb magyar szakembereknek

1959 június 15

28

Hétfőn délelőtt a Kohász Szakszervezetben az ország legkiválóbb kohászati szakembereinek részvételével szabad-akadémia kezdődött. Az elnöki megnyitót a magyar kohászat jelene és jövője címmel Czecze László, a Kohó- és Gépipari Minisztérium vaskohászati iperigazgatója mondotta. A több mint kétszáz műszaki és kiváló kohászati dolgozón kívül a szabad-akadémia megnyitó előadásán megjelent Herczegh Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, továbbá a kohászat több kiváló ismerője, szakembere. A szabad-akadémiát kedden a Csepeli Munkásotthonban folytatják. A következő néhány napban a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság meghívott kohászati szakemberei is tartanak előadást. A záróülésre szombaton kerül sor. /MTI/

- o -

Uj alapokra helyezik, megerősítik a magyar-indiai árucsereforgalmat - Megállapodást írt alá a hazánkban tartózkodó indiai kereskedelmi küldöttség

1959 június 15

29

Hétfőn délelőtt, a Külkereskedelmi Minisztériumban aláírták az 1954-ben kötött magyar-indiai megállapodást módosító jegyzőkönyvet. Az új egyezmény szerint több mint kétszeresére növelik a két ország közötti árucsereforgalmat, amelyet ezúttal új alapokra helyeztek: megállapították a cserélendő áruk listáját, az elszámolás alapja pedig ezután az indiai pénzegység, a rupia lesz.

A megállapodásról szóló jegyzőkönyvet Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és D. Sandilya, a küldöttség vezetője, az indiai kereskedelmi-és iparügyi minisztérium államtitkára írta alá. Az aláírásnál jelen voltak a magyar Külügyminisztérium, Külkereskedelmi Minisztérium, Pénzügyminisztérium és a Magyar Nemzeti Bank képviselői. Ott volt az indiai küldöttség többi tagja, T.V. Balakrishnan, az indiai pénzügyminisztérium helyettes államtitkára és S.K. Sinha, az indiai kereskedelmi és iparügyi minisztérium helyettes államtitkára.

/folyt. köv./

↳ kereskedelmi

15-

B 27 kiadás 1959 június 15 15 óra 10 perc

/Uj alapokra helyezik.. 1 folytatás/
29

Az aláírás után Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes üdvözölte a vendégeket, s elmondotta: - Magyarország nagy rokonszenvvel kíséri azokat az erőfeszítéseket, amelyeket India tesz népgazdasága fejlesztésére. A mi országunk kiesi, de fejlett ipara és szakemberei hozzá tudnak járulni az indiai iparosítási tervek megvalósításához. Ugyanakkor Magyarország fel tudja használni India számos termékét. Ezért örömről szolgál, hogy most határozott lépést tettünk az India és Magyarország közötti árucsereforgalom növelésére.

Az aláírás alkalmából D. Sandilya államtitkár a következő nyilatkozatot adta:

- A mostani megállapodás logikus következménye annak a kereskedelmi kapcsolatnak, amely India és Magyarország között az utóbbi időben létrejött. Alaposan tanulmányoztuk a két piac követelményeit és kötelezettséget vállaltunk a kölcsönös áruszállításokra. Az ez évi megállapodás beteljesülése annak, amit a múltban terveztünk. Indiában nagy tervek vannak az ország iparosítására, és a mostani szerződés lehetővé teszi, hogy Magyarország is részt vegyen e tervek végrehajtásában. Magyar ipari berendezések, gépek ellenében India ásványi termékeket, mezőgazdasági cikkeket és ipari készítményeket szállít Magyarországra. Mi úgy tekintjük ezt a megállapodást, mint egy hosszulejárata egyezmény előkészítését. Indiában ismerik a magyar termékeket, és biztosak vagyunk abban, hogy Magyarország lakossága is megkedveli a mi export-cikkeinket. Reméljük, hogy a megállapodás alapján mindkét fél erőfeszítéseket tesz arra, hogy az áruk választékát és forgalmát növelje. A megállapodás széles teret nyújt arra is, hogy a gazdasági együttműködés új formáit keressük. Példa erre a műszergyártásnál tervezett és a jövőben kialakuló széleskörű együttműködés. Indiában az egy főre eső energioforrás igen alacsony, ezért az újabb öt éves terv nagy figyelmet szentel a villamosenergiaipar fejlesztésére. Ebben a munkában a magyar szakemberek is részt vesznek majd és reméljük, hogy alkalmazhatjuk az új magyar szabadalmat, a Haller-Forgó-féle hűtőelemeket. Mag vagyunk előredve a magyar berendezésekkel épülő kasniri erőmű munkáinak utóval. Ugy gondoljuk, hogy kiszélesedhet a magyar és indiai filmek csereje is. Értesültünk a Rész Kapur-filmek magyarországi sikeréről és az indiaiak is érdeklődéssel figyelik a magyar filmeket. Szeretnénk előre iteni, hogy a gazdasági együttműködésen túl, a népeink közötti baráti kapcsolatok is erősödjenek. /MTI/

- o -

15-

B 28 kiadás

1959 június 15

Kora 25 perc

A Duna és a Tisza magyarországi szakaszán nem fagyott ár-
viz - Budapestnél szerdán éjjel és csütörtökön tetőzik a
Duna

1959 június 15

31

A múlt hét csapadékos időjárása különösen a bajor- és az osztrák vízgyűjtő medencében éreztette hatását. Csütörtökön és pénteken ezeken a területeken átlagosan 40-45 milliméter csapadék hullott, ez jelentősen megnövelte a két vízgyűjtő medence mellék- és főfolyóinak vízhozamát. Szombatra- és vasárnapra virradóan az osztrák vízgyűjtő medencében már csökkent a lehullott csapadék mennyisége és területi átlagot tekintve 5-10 milliméter között mozgott.

A Duna magyarországi szakaszán a lehullott csapadék nem befolyásolta lényegesen a folyó vízszintjét. Az osztrák területről levonuló árhullám mintegy kétnégyes vízszintemelkedést okoz majd; ami Budapestnél szerdán éjjel, illetve csütörtök hajnalban észlelhető. A vízügyi szakemberek véleménye szerint a várható 660 centiméteres budapesti vízmagasság csak néhány centiméterrel haladja túl majd az alsó rakpart magasságát.

A Tiszán enyhe árhullám levonulása várható. Ez azonban lényegesen nem emeli meg a folyó vízszintjét. A hőfői vizállásjelentés szerint például Vásárosnamónynál még nem érte el a szokásos ármagasságot. /MTI/

- o -

Ezer mozgóbolt és házi-üzletek az aratás idejére - Hogyan
rendelkezik a földművelésszövetkezetek a falusi lakosság
zavartalan nyári ellátásáról

33

1959 június 15

Rövidesen kezdődik az aratás. A földművelésszövetkezetek, amelyekre a falusi lakosság zavartalan ellátásának biztosítására hárul, alaposan felkészültek, hogy a nagy munkák idején a vidéki üzletekben semmi sem legyen hiány. A SZÖVOSZ vezetőinek tájékoztatása szerint a földművelésszövetkezeti boltok ebben az évben bőséges készlettel rendelkeznek az aratáshoz szükséges gépekből és eszközökből. Az ipar megfelelő mennyiségű kását, kaskakövet, tokmányt, sereblyét, villát gyártott.

/folyt. köv./

MTI BELFÜLDI HÍRLEVÉL

B 29 kiadás

1959 június 15

Kora 10 perc

/Ezer mozgóbolt... I folytatása
33

A Mezőgazdasági Eszközökért Értékesítő Szövetkezeti Központ kellő mennyiségű fogatos fűkaszával rendelkezik. Az ideo aratásnál különös jelentősége lesz ennek az egyszerű és olcsó gépnek, mert me lehetőszen nagy területeken álltak meg a gabonák. A lereke-szerkezettel felszerelt fogatos fűkaszák kiválóan alkalmasak dőlő gabonák vágására. Bőséges a kínálat gabona-rosztákból, megtisztító gépekből, gabonafuvókból és a csépléshez szükséges különböző mérlegekből.

Intézkedtek, hogy az aratás idején különösen keresett ruházati cikkekből is elegendő legyen a falusi üzletekben.

A nehéz, magas kalória-fogyasztású munkák idején minden évben nagymennyiségű szalonnát fogyaszt a falusi lakosság. Az állami húsipar és a földművelésszövetkezetek felkészültek erre. Aratási szalonnából, - a tájékoztatás szerint - az ideo minden igényt kielégítenek a földművelésszövetkezeti boltok. Kereskedelelen irányítószervek intézkedtek annak érdekében is, hogy az aratás időszakában mindenütt, mindig edekis friss húz kerüljön forgalomba. Töltelékáruból, amint számítják, a kereslet még meghaladja a rendelkezésre álló mennyiséget, ezért a hiány enyhítésére jelentősen több tejterméket hoznak forgalomba.

A zavartalan ellátás érdekében a párt, tanács és földművelésszövetkezeti szervek közösenként, a helyi szokásokhoz alkalmazkodva állapították meg az üzletek aratás-ideji nyitvatartásának rendjét. Ezzel azt kívánták elérni, hogy a korán munkába menők és a későeste munkából jövők egyaránt bevasárolhassanak.

Az elmúlt évekhez hasonlóan az ideo megszervezi a földművelésszövetkezeti kereskedelelen a mozgóbolt-szolgálatot. Ezen a nyáron mintegy 1.000 álelniszterrel, frissítővel, keresett iparcikkokkal felszerelt mozgóbolt járja a határt. A mozgóbolt-szolgálat különösen azokban a megyékben fejlődik, ahol a termelészövetkezeti mozgalom erősebben tört hódított. Egyes helyeken még azt is megszervezték, hogy előzetes megrendelésre meleg ételt szállítanak az aratóknak.

/folyt. köv./

B 30 kiadás 1959 június 15 17 óra 15 perc

/Ezer mozgóbolt... 2 folytatás/ 33

Az elmúlt években is alkalmazott és bevált mozgóbolt szolgálat mellett az idén újabb igen hasznos ötlet megvalósításával is szélesítik boltihálózatukat a földművelésszervezetek. Állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, tanyaközpontokban, településeken - általában üzlettől távol eső helyeken - ugyanevezett házi boltokat szerveznek. A házi boltot termelőszövetkezeti tag, vagy állami gazdaság dolgozójának lakásán rendezik be. Ezekben a legfontosabb népi szükségleti cikkeket - lisztet, cukrot, sőt, élesztőt, dohányárut - előreszállítva hozzák forgalomba. Így lehetővé válik, hogy a nagy és sürgős munkák idején a dolgozóknak ne kelljen az esetleg több kilométer távolságra az üzletig cycleszolgálatot igényelni. /MTI/

- o -

"A magyar Vörös Hadsereg harcai 1919-ben" címmel kiállítás nyílt Szegeden

1959 június 15

Hétfőn a szegedi Egyetemi Könyvtárban "A magyar Vörös Hadsereg harcai 1919-ben" címmel emlékkiállítás nyílt. Az értékes dokumentumok között szerepel a Vörös Hadsereg megalakítására vonatkozó rendelet részleteit, valamint a hadsereg szabályait tartalmazó eredeti könyvcske. Bemutatja a kiállítás azokat a politikai ismeretterjesztő füzeteket is, amelyekből a vöröskatonák tanultak. Ezenkívül sok 1919-es újságot és képeslapot is kiállítottak. /MTI/

- o -

Hetvenmillió forintot takarítottak meg ebben a tanévben az iskolások

1959 június 15

A most zárult tanévben jelentősen nőtt a rendszeresen takarékoskodó iskolás gyermekek száma. A tanulók nyolcvan százaléka körülbelül százhuszezer gyermek - hetvenmillió forintot gyűjtött össze takarékbélyegben, huszmillió forinttal többet a tavaly megtakarított összegnél.

A vidéki iskolákban 58 millió forintot, a fővárosiakban pedig, a tavalyi hétnullával szemben - 12 millió forintot takarítottak meg a gyerekek. /MTI/

- o -

B 31. kiadás 1959. június 15. óra perc

Népi demokráciánk jóhíre gyarapodott, tekintélye megnőtt az angol munkásság körében - Blaha Béla nyilatkozata a magyar bányászkiutakról skóciai utjáról

Hazaérkezett Angliából a Bányai Dolgozók Szakszervezetének küldöttsége, amely a skót bányászszakszervezet meghívására két hetet töltött Skóciában és résztvett a skót bányászok évi konferenciáján. Blaha Béla, a szakszervezet főtitkára, a küldöttség vezetője a következőket mondotta utjairól az MTI munkatársának:

- Küldöttségünket, amely az első hivatalos magyar munkásdelegáció volt a brit szigeten, a skót bányászok szívélyesen és érdeklődéssel fogadták. Jártunk két nagy bányaterületen, sok szakszervezeti vezetővel és bányászszakszervezetekkel beszélgettünk. Szavaikból azt állapítottuk meg, hogy népi demokráciánk jó híre gyarapodott, tekintélye megnőtt az angol munkásság körében. Ma már csak kevesen hiszik el rólunk terjesztett célzatos, rosszindulatú híreszteléseket. Rése van ebben a két éve nálunk járt skót bányászkiutaknak is, amely annak idején beszámolt az itt látottakról és a magyar bányászok helyzetéről. Az eredményeink iránti érdeklődést és elismerést tapasztaltuk a Rothesayben megtartott konferencián is, ahol átadtam a magyar bányamunkásság üdvözlését és ahol figyelmesen hallgatták felhívásomat a magyar bányai fejlődéséről, új bányák építéséről, a bányászok rendezett bérviszonyairól, munkakörülményeinek és szociális helyzetének állandó, céltudatos javításáról. Eredményeinket többen párhuzamba állították a konferencia elnöki beszámolójának adataival, amelyek szerint ismét bezártak 36 bányát és a munkanélküliek száma nőtt, mert a 22 millió tonnás szénfelesleg miatt egy részükre bocsájtják el a bányászokat.

- A konferencia tiltakozott a további bányabezárási tervek ellen. Javaslatot fogadott el, hogy az országos bányászszakszervezet követeljen béremelést. Követelte a konferencia, hogy a brit kormány járuljon hozzá a háborús feszültség megszüntetéséhez, mozdítsa elő a csúcstalálkozó megrendezését, kövessen el mindent a béke megteremtéséért és szélessítse ki a kereskedelmi kapcsolatokat a Szovjetunióval, valamint a népi demokráciákkal.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. június 15. 17 óra 35 perc

/Népi demokráciánk...1.folyt./
32.

Elmondotta még a főtitkár, hogy a konferenciával és a magyar bányász küldöttség részvételével, a Kommunista Párt lapján, a Daily Worker-en kívül a munkáspárti és a nagy polgári lapok is részletesen foglalkoztak. A munkáspárti Daily Herald a kongresszusról szóló terjedelmes tudósítását a magyar delegáció fényképével illusztrálta. /MTI/

--- --

Elnökségi ülésen vitatták meg a textilipari szakszervezet második félévi munkatervét

1959. június 15.

36.

A Textilipari Dolgozók Szakszervezetében a hétfői elnökségi ülésen fogadták el a szakszervezet következő félévi munkatervét. A szakszervezet feladata ebben az időszakban a gazdaságos termelés, a szállítási tervek teljesítésének segítése, a dolgozók munkakörülményeinek további javítása. A kereslet növekedése szükségessé teszi a textilárak gyártásának fokozását. Ehhez hozzájárul a széleskörű kongresszusi verseny. A szakszervezet a verseny rendszeres értékelésére, a jó munkamódszerek elterjesztésére, a dolgozók javaslatainak megvalósítására törekszik. Megvizsgálják az újítómozgalom helyzetét és a Könnyűipari Minisztériummal együttesen újítási kiállítást is rendeznek. Megkezdik az új szakszervezeti vezetők oktatását, meghézik a balesetek alakulását a Goldberger Textilművek I-es számú telepén. A szakszervezet foglalkozik többek között az 1960. évi terv kialakításával, az ipar egészségügyi helyzetével, a kongresszusi munkaverseny eredményeivel. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. június 15. 18 óra 10 perc

Előadássorozat indul a bőripari szakszervezetben az új üzemi bizottsági tagok számára

A Bőripari Dolgozók Szakszervezetében hétfőn a bőr- és cipőgyárak üzemi bizottsági elnökei, titkárai országos értekezletén megvitatták az iparágban a múlt héten lezárult szakszervezeti választások tapasztalatait. Megállapították, hogy a választást a dolgozók érdeklődése, aktivitása jellemezte. Az újonnan megválasztott üzemi bizottsági tagok számára egyúttal előadássorozat kezdetét jelentette a hétfői értekezlet. A kéthetes tanfolyamon naponta általában ötven szakszervezeti aktivista vesz részt, megismerkedik a munkaügyi rendeletekkel, szabályzatokkal, a bér- és termelési, társadalombiztosítási, sport- és kulturális felelősök feladataival. /MTI/

--- --

Megünnepezték az ujbudapesti faipari technikum hetvenöt éves fennállását

1959. június 15.

A hetvenöt évvel ezelőtt megalakult ujbudapesti faipari technikum 75 éves jubileumát hétfőn ünnepelték az iskola pedagógusai és tanulói. Most 240 szakembert nevelnek a technikumban, s az érettségizők vizsgamunkáiból kiállítást nyitottak az évforduló alkalmából. A technikum 75. éves működésének történetét dr. Takács Ferenc, az intézet tanára ismertette. A jubileumi ünnepség hétfőn délután az Építők Szakszervezetében folytatódott, ahol Horváth Gyula könnyűipari miniszterhelyettes emlékezett meg az iskola munkájáról, majd a tanulók adtak művészi műsort. /MTI/

--- --

B 34. kiadás 1959. június 15. 18 óra 15 perc

I.P. Geraszimov akadémikus előadása

I.P. Geraszimov akadémikus hétfőn a Magyar Tudományos Akadémián beszámolt magyarországi tanulmányutja tapasztalatairól. Geraszimov akadémikus járt a Mecsekben, a Balaton környékén, a Tiszántúlon, Visegrádon, a Duna-kanyarban. Hangsúlyozta a magyar földrajztudomány a jégkorszak földrajzi problémáinak kutatásában nemzetközileg is rendkívül értékes eredményeket ért el. Rámutatott: egyes újabb - például kémiai, izotóp-kutatási - módszerek bevezetésével több olyan földrajztudományi kérdést is meg lehet oldani, amely eddig tisztázatlan. A Szovjetunióban ma már alkalmazznak ilyen módszereket a földrajzi kutatásokban. Szólt arról is, hogy a magyar talajtani kutatások, amelyek már a század első felében jelentősen kifejlődtek, most új virágzásnak indultak.

A magyar- és a szovjet földrajzi kutatók további szoros kapcsolatát elősegítik azzal, hogy együttműködési egyezményt dolgoznak ki és hagynak jóvá. Az egyezmény alapján bizonyos témákat közösen vizsgálnak majd a két ország földrajzi szakemberei. /MTI/

A Fővárosi Tanács Közlekedési Igazgatósága

§ Hné/TM Vg 1959. június 15.
40.

közli, hogy június 16-án 22 órától 17-én 4.30 óráig a Gellért téren áthaladó villamosjárművek forgalmát vágány-cserélési munkák miatt korlátozza.

A munkálatok ideje alatt a 9-es jelzésű járat Margit-híd - Gellért tér, illetve Gellért tér-Móricz Zsigmond körtér között, a 18-as járat Nagyszombat utca - Gellért tér, illetve Gellért tér - Kelenföld között, a 42-es járat Kispest Tóth Árpád utca - Tolbuhin körút között, illetve Gellért tér - Albertfalva kitérő között, a 49-es járat Marx tér - Tolbuhin körút, illetve Gellért tér - Kelenföld között, a 60-as járat Csörsz utca - Gellért tér között, a 63-as járat János kórház - Gellért tér, illetve Nagyvárad tér - Tolbuhin körút között közlekedik. A Tolbuhin körutól a Szabadsághíd budai hídfőig ingajáratokkal tartják fenn a forgalmat.

A Gellért téri vágány korszerűsítése és váltó behelyezése miatt 16-án este 23 órától másnap hajnali 4.30 óráig a Szabadsághíd mindennapi közúti járműforgalom szünetel. /MTI/

B 35. kiadás 1959. június 15. 18 óra perc

A Lengyel Népköztársaság Legfelsőbb Ellenőrző Kamarájának

meghívására hétfőn három tagú küldöttség utazott a Lengyel Népköztársaságba. A küldöttség vezetője Oczel János, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke. /MTI/

Új filmek a balatoni mozikban

1959. június 15.

Az idén is rendeznek balatoni filmbemutatókat öt nagy balatoni fürdőhelyen. Az üdülőközönség kététhetenként - ahogyan a vendégek cserélődnek - megnézheti a következő hónapok 7 kiemelkedő filmalkotását. A balatoni filmbemutatók június 18-tól augusztus 20-ig tartanak. Az első napon Balatonfüreden az Akiket a pacsirta elkísér című magyar, Almádban a Nyomorultak című kétrészes, színes német-francia-olasz, Balatonlellén a Rosemarie című nyugatnémet, Siófokon a Kocsubej című szélesvásznú szovjet, Balatonföldváron pedig a Kenyér, szerelem, fantázia és a Kenyér, szerelem féltékenység című olasz filmeket mutatják be. /MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti június 15-én, hétfőn 18 órakor:

Várható időjárás kedd estig:

Felhő átvonulások, több helyen futó eső, néhány helyen zivatar. Megélnékülő, helyenként erős északnyugati szél. A hőmérséklet kissé csökken. Várható legmagasabb napi hőmérséklet kedden: 18-21 fok között. Távolabbi kilátások: szeles, az évszakhoz képest hűvös idő, futó esőkkel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

36. kiadás 1959 június 15. 18 óra 55 perc

Dobi István elvtárs megkezdte évi szabadságát

1959 június 15.
45

Dobi István elvtárs, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke randes évi szabadságára Lengyelországba utazott. /MTI/

- o -

Hetenként indítanak irányvonatot Szolnokról Sztálinvárosba

1959 június 15.
41

A szolnoki vasutállomás és a Tiszamenti Vegyiművek pártszervezetének kezdeményezésére a fűtőház és a forgalom KISZ-brigádjai hetenként 30-40 kocsiból álló irányvonatot indítanak Szolnokról Sztálinvárosba. A szerelvényen a Szolnoki Vegyiművekből negyven százalék vasat és más fémot tartalmazó piritpörköt szállítanak a Dunai Vasműbe. Így jelentősen meggyorsítják a kocsifordulót és jobban kihasználhatják a mozdonyok teljesítőképességét. A kezdeményezést a Dunai Vasmű ifjúságai szel segítik, hogy a vagonokat határidő előtt kirekjkák. Az első irányvonat hétfőn indult el Szolnokról. /MTI/

- o -

Magyarországi tartózkodásának első napján a főváros nevezetességeivel ismerkedett az első kínai turistacsoport

1959 június 15.
42

Már utben van hozzafelé a Kínai Népköztársaságban járt első magyar turistacsoport, a kínaiak első 25 tagu csoportja pedig vasárnap a későesti órákban érkezett Budapestre. A vendégek az Astoria szállóban lóknak és hétfőn fővárosunk nevezetességeivel ismerkedtek meg. Kedden látogatt az IKARUS-gyárba látogatnak, szerdán Balatonfüredre mennek, ahol két napot töltenek. Az európai népi demokratikus országokban körutat tevő kínai turistacsoport pénteken utazik tovább repülőgépen Szófiába. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. június 15. 14 óra 5 perc

Normann Freehill és Dymphna Cusak

ausztrál írók kétheti magyarországi tartózkodás után hazautaztak. /MTI/

Megkezdődött az aratás a szegedi járás déli fekvésű községeiben

48.

1959. június 15.

A szegedi járás legdélibb fekvésű községeiben, Mórshalmán, Asotthalmán és még néhány falu határában megkezdődött a legnagyobb nyári munka, a kalászosok betakarítása. Elsőként Bakos Menyhért 4 holdas egyéni gazda kezdett aratni - őszi árpa tábláján, s hétfőn már keresztbe is rakta termését. Ez a gabonafajta egyként Mórshalmán és környékén lo mazsa körüli termést ígér holdanként. Az ezen a vidéken mintegy 3000 holdon vetett rozs sárguló kalásza is jó termést rejtene. A homokvidék kenyérgabonáját a hét végén aratják, s munkához látnak a Mórshalmi Gépállomás aratógépei is. /MTI/

an

. jw

200.

t

a vendégek

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 június 15 19 óra 40 perc

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság rendezésében kétnapos tapasztalatesere konferencia kezdődött a Technika Házában

1959 június 15

Hétfőn délután a Technika házában kétnapos országos tapasztalatesere értekezletre gyűltek össze a víz- és csatornaépítő vállalatok műszaki vezetői, szakemberei. A közműfejlesztési eredményekről Vajda József, az Országos Vízügyi Főigazgatóság helyettes vezetője számolt be. Többek között elmondotta, hogy a hazai ivóvíz- és közműhálózat fejlesztése, annak rohamos növekedése jórészt a helyes műszaki együttműködésnek köszönhető. E munka nyomán az ország lakóinak 34 százaléka, több mint hárommillió ember ma már közművesített lakótelepen él. A vízszolgáltatás a tíz év előtti 180 millió köbméterről 500 millió köbméterre növekedett. A vízvezeték nyereséshálózat hossza 6000 kilométer, és a szennyvíz-elvezető csatornájá pedig 4000 kilométer.

A víz- és csatornaépítő vállalatoknál 8000 ember dolgozik, akiknek átfogatos munkája, sok ötletes újítása a vízellátás folyvástosságot egyre inkább megteremti. A feltételek már adódtak arra, hogy az ivóvíz és ipari-víz szolgáltatást a Vízművek függetlenítse az állami és viz-állási viszonyoktól. A hároméves és a második öt éves tervben a bekapcsolódó új létesítmények tovább javítsanak a helyzeten. Addig is azonban az ipartelepek használaton kívüli kutjait számba kell venni és meg kell vizsgálni az egészségügyi és kémiai szempontból, vajon alkalmasak-e a termelő üzemrészek vízellátására, vagy sem. A már meglévő kutak berendezéseinek megővására bevezetik a tervszerű megelőző karbantartást. Műszert dolgoznak ki a kutakban chatatlanul lerakódó bomló szerves anyagok és iszap eltávolítására.

A beszámolót vita követte. A hozzászólók többsége a tanács és a vízügyi szervek munkájával foglalkozott, s beszámolt vállalatuk eddigi eredményeiről. Kedden, az értekezlet második napján a műszaki vonatkozású javaslatokat vitatják meg. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 június 15 20 óra perc

Darvas József beszélt a Csepel Vasművek ünnepi békenagygyűlésén

1959 június 15

A Csepel Vas- és Fémművek békebizottsága a görllitzi munkáskonferencia határozata értelmében május közepétől június közepéig békehónapot rendezett. Ezalatt az idő alatt mintegy száz gyűlésen emlékeztek meg a béke világnagyon tiz éves fejlődéséről, a Béke-Világtanács stockholmi jubilaris ülése és a görllitzi munkáskonferencia határozatairól.

Hétfőn délután a vasművek pártbizottságának nagyteremben többszáz dolgozó részvételével ünnepélyes nagygyűléssel fejezték be a békehónapot. A gyűlést Terényi István, a Csepel Vasművek békebizottságának titkára, az Országos Béketanács alelnöke nyitotta meg.

Ezután Darvas József, az Országos Béketanács elnöke, a Béke-Világtanács tagja, a stockholmi jubilaris ülésen résztvett magyar delegáció vezetője tartott előadást. A stockholmi tárgyalások és a nemzetközi békenagyon főbb állomásainak ismertetése után széleskörűen elemezte a nemzetközi helyzetet. A nagy tetszéssel fogadott előadás után a gyűlés Terényi István zárószóval ért véget. /MTI/

- 0 -

A Vízügyi Igazgatóság jelenti:

1959 június 15

Az utóbbi hét erősen esős napok miatt a Kárpát-medencét érintette, majd 11-ike után kiterjedt az osztrák és bajor Alpok vidékére is. Salzburg környékén 13-14-ike között 214, Innsbrucknál 90 milliméteres eső esett. A Duna bajor és osztrák vízgyűjtőjére hullott jelentős esőpadékok hatására a Duna végig árad. Ennek megfelelően a szilveszteri szakaszon a másod- illetve elsőfokú készültség életbelépett.

Budapesten a vízállás 18 órakor 487 centiméter. Amennyiben újabb nagyobb esőzések nem lesznek, a tetőzés Budapesten a hét végére 700 centiméter körül várható. Az eddigi legnagyobb mári vízállás 805 centiméter volt. Az árhullám a hullántereket általában elborítja; ezzel kapcsolatban a szükséges intézkedések megtörténnek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. június 15. 4/1 óra — perc

Háromnapos ankétot vitatják meg az új lakások villamosberendezésének kérdéseit

A Magyar Elektrotechnikai Egyesület június 18-19-20-án ankétot rendez a lakóépületek villamosberendezéséről. Az ankét céljáról hétfőn délután tájékoztatták a sajtót.

Bánóczy György, az egyesület főtitkára és Sziráki Zoltán, az Építésügyi Minisztérium Építési Főosztályának főmérnöke elmondották, hogy az ezrével épülő új lakások belső villamoshálózatának és világításának tervezése, kivitelezése, működtetése az új elektromos készülékek, televíziós berendezések, hűtőszekrények, mosógépek, villamostűzhelyek tömeges elterjedése eddig megoldatlan kérdések elé állítja az építőket. Az 1960-nal kezdődő 15 év alatt egymillió új lakást kell felépíteni, ezeknek villamosipari berendezésekkel való ellátása, ezen kívül körülbelül félmillió régi lakás villamosberendezéseinek felújítása, igen erősen megnöveli a problémát. A máris égető kérdések megoldását beszélik meg az ankét lakástervező, kivitelező, beruházó és villamosberendezést gyártó szakemberei. A megbeszélésre 350 szakembert hívtak meg.

Az ankétot június 18-án, csütörtökön délután fél 6 órakor Kiss Arpád, az Országos Tervhivatal elnöke nyitja meg az Építők Dózsa György uti székházában. Mindhárom napon egy-egy előadás hangzik el. Az előadásokat vita követi. Az ankéttal kapcsolatos kiállításon bemutatják az új villamosberendezések mintapéldányait./MTI/

Megalakult a művészsakszervezetek színházművészeti szakosztálya

1959. június 15.

A Művészeti Szakszervezetek Szövetségének színházművészeti szakosztálya hétfőn tartotta alakuló közgyűlését a Fészek Klubban. A tanácskozást - mintegy 150 művész jelenlétében - Nádasy Kálmán nyitotta meg, majd Ladányi Ferenc ismertette az alapszabály-tervezetet. A színházmű-
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. június 15. 2/1 óra 05 perc

Megalakult a művészsakszervezetek /folyt./

vészeti szakosztály nem tömegszervezet, tagjai a magyar színjátszás legkiválóbb, politikailag, művészileg élenjáró képviselői lehetnek. Az alapszabályt a jelenlévők egyhangulag elfogadták és kimondták a szakosztály megalakulását.

Ezután Benkó Gyula, az ideiglenes intéző bizottság titkára tartotta meg referátumát, amelyhez többek között hozzászólt Fejér István, Major Tamás, Marton Endre és Katona Ferenc.

A vita után a művészek megválasztották a szakosztály vezetőségét. A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége színházművészeti szakosztályának elnöke Nádasy Kálmán, titkára Benkó Gyula lett./MTI/

nemzetközi postaforgalom meggyorsításáról, a televízió- és rádióhálózat bővítéséről, a postai díjszabás egységesítéséről tárgyalt a szocialista országok távközlési és postaügyi minisztereinek konferenciája - Hazaérkezett Berlinből Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter

+ K...
D...

A szocialista országok távközlési és postaügyi miniszterei június 1-10. között Berlinben konferenciát tartottak, amelyről Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn délután érkezett vissza.

A miniszter megérkezése után elmondotta, hogy a konferencián a többi között a postaforgalom, a táviró- és távbeszélő forgalom meggyorsításáról, a televízió-hálózat bővítéséről, a szocialista országok közötti egységes postai díjszabás bevezetésének lehetőségeiről tárgyaltak.

2/1 /folyt.köv./

B 42. kiadás 1959. június 15. 11 óra 05 perc

/A nemzetközi postaforgalom..1.folyt./
55.

- A postai küldemények továbbításánál egyre inkább előtérbe kerül a légi szállítás - mondotta a miniszter. Foglalkoztunk azzal, hogy a jövőben a szocialista országokból légi postán érkező leveleket - függetlenül az olcsóbb díjtól - légi uton továbbítják rendeltetési helyére. Ennek különösen a Szovjetunióban, Kínában, a nagyobb távolságokon van jelentősége a küldemények szállítási idejének csökkentésében.

- Targyaltunk arról is, hogy a szocialista országok 1960-tól vonat helyett csak légi uton szállítják a levélküldeményeket. Jelenleg Csehszlovákia és Magyarország között érvényben levő egységes postai díjzabás minden szocialista országban történő bevezetésének lehetőségeit beszélik majd meg a postai szakemberek. Ez azt jelenti, hogy a baráti országokba a jelenleginél jóval olcsóbban továbbítják majd a postai küldeményeket.

- Végleges megegyezés jött létre a ma használtos televíziós frekvencia, illetve hullámhosszak elosztásában. Megállapodtunk abban, hogy hazánkban 11 nagy teljesítményű televíziós adót létesíthetünk, amely után bekapcsolódhatunk valamennyi szocialista ország televízió-hálózatába. A terv szerint 1961-ben összeköttetésünk lesz a moszkvai televízió-hálózattal. Ugyanígy felosztottuk a frekvenciamodulált ultrarövidhullámú sávokat is, ez részükre 40 adóállomás létesítését teszi lehetővé és így az egész ország területén egyszerre négy különböző ultrarövidhullámú műsort sugározhatunk.

- Megállapodtunk abban, hogy a nemzetközi távbeszélő forgalom javítására a külföldi telefonhívások idejének nagymértékű csökkentésére 1960 után megvalósítjuk a szocialista országok között a távtávcsúszást. Megegyeztünk a nemzetközi Gentex-hálózat kiépítésében, amely szerint a többi között Budapesten is nemzetközi távirógyűjtő központot állítunk fel.

Befejezésül elmondotta a miniszter, hogy a konferencia távlati tervezési bizottságot hozott létre, amely együttműködve a KGST ipari bizottságaival, összehangolja a szocialista országok hírközlésének fejlesztését.

/MTI/



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. június 16. 6 óra 7 perc

Társadalmi hozzájárulással közművek, utak, egészségügyi in tezmények épülnek a XVI. kerületben

1959. június 16.

1./

Árpádföld, Cinkota, Mátyásföld- Rákosszentmihály és Saslalom Budapesthez csatolásával alakult ki a XVI. kerület. A hatalmas területű kertvárosban igen nagy feladatot ró a tanácsra a közművesítés, az utépités, az iskolák és egészségügyi intézmények hálózatának fejlesztése. A tanácsnak öt és fél millió forint kerületfejlesztési alap áll rendelkezésére, ezért a tanács és a népfőnt a kerület lakosságához fordult, hogy a maga hozzájárulásával és munkájával gyorsítsa a kerületfejlesztési tervek megvalósítását. Eddig mintegy kétmillió forinttal növelték társadalmi uton a községfejlesztési alapot - és egy-millió forintnál nagyobb értékű önkéntes munkát vállalt a lakosság. A z elmúlt években átlagosan két kilométerrel meg a vízvezetéki esőhálózatot. A z idén 28 utcában összesen tíz kilométernyi csövet fektetnek le. A z érdekelt lakosság vállalta az összes költségeket.

/hosszabbították

Csatornázás csak a Szabadság uton van. Most a Csömöri uton megkezdtek a szomszédos kerület hálózatához kapcsolódó 2.4 kilométer hosszú csatorna építését. Utat és járdát 19 utcában épít a tanács. Mindössze 82.000 forintot fordítanak az ehhez szükséges építőanyagra, mert a tanács kavicsbányájából házi kubikos-brigád termeli a kavicsot, amit saját dömperükkel szállítanak a megépítendő utcákra. A földmunkákat és a kavicsozást: szakemberek irányításával, a lakosság vállalta.

Az IKARUS-gyár melletti területet - figyelembe véve a gyár terjeszkedési lehetőségeit - közművesítik. A munkák befejezése után körülbelül ezer ház-helyet tudnak majd eladni az építkezni szándékozóknak.

A z árpádföldi lakosság kérésére az orvosi rendelő mellé még ebben az évben orvosi lakást építenek. A fővárosi tanács százezer forinttal járul hozzá az építkezéshez, a további ötvenezer forintot a lakosság teremti elő. Ugyancsak ebben az évben kezdik meg a kerületi szakrendelő építését a Fokker uton, hogy a kerület lakossága, a VII. kerületi Szövetség utcai szakrendelő helyett sok utazgatás nélkül jusson szakorvosi kezeléshez.

1961-ben

Az iskolák fejlesztésében is nagy részt vállalnak a kerület lakosai. Mérnökök társadalmi munkában elkészítették a Zalka Máté gimnázium, a Hősök fasorában levő általános iskola és az Inre uti iskola bővítésének tervrajzait. Az építkezésnél a szülők és a diákok, a tanárokkal együtt segítettek. A cinkotai új nyolctantermes iskola felépítéséhez a helyi lakosság földmunkát, anyagszállítást, stb. vállalt.

A legutóbbi tanácsülésen elhatározták, hogy - terven felül - harminc személyes nevelőintézeté alakítják át a volt Festetics-kastélyt. Husz tanácstag -

/Folyt.köv./